

解读 民法典 阿拉身边的代表 说法

邻居装了12个摄像头…… 整理 姚丽萍

老黄和老戴是前后邻居，老黄家油烟管道脱落，导致老戴家中油烟污染严重。多次交涉无果，老戴便私自翻越围墙，用玻璃堵住了老黄家的烟道口。老黄发现后，便在家附近各处安装了12个摄像头。老戴哪里忍受得了老黄的“监控”，便对着老黄家安装了12个摄像头，每个都配备了录音设备，其中一个正对着老黄的卧室。终于，双方的纠纷演变成了肢体冲突。派出所将此定性为治安纠纷，委托调解委员会进行调解。

调解员首先分别约谈了当事人，充分了解双方当事人的想法和争议焦点，实地查看到老戴家监控的拍摄范围确实涉及了老黄的卧室。在面对面调解中，调解员认为双方在私人领域安装摄像头的行为属于公民权利，但权利的行使不当侵犯他人的合法权益。依据民法典，老戴的行为在事实上侵犯了老黄及其家人隐私权，化解纠纷，双方要换位思考。最终，老戴同意拆除侵犯老黄权利的摄像头，并将屋后的所有录

音摄像头改为无录音，老黄也表示愿意维修好油烟管道。一场邻里纠纷，就此解决。

那么，民法典对安装摄像头不得侵犯公民隐私权有什么规定呢？民法典第1032条说，每一个自然人的隐私权都受法律保护；第1033条说，任何人都不得以各种方式侵扰他人的私人生活安宁，更不能拍摄他人的私密空间。一旦隐私权被侵犯，我们有权依据民法典第995条的规定，通过请求行为人停止侵害、排除妨碍、消除影响、赔

礼道歉等方式来维护自己的权利。

那么，大家发生纠纷，一定要去法院诉讼解决吗？大家会觉得，一旦选择“打官司”，往往时间长、费精力，还要花诉讼费用。其实，对簿公堂早已不是唯一选择了，尤其从2021年5月1日起《上海市促进多元化解矛盾纠纷条例》正式生效，条例第16条规定，凡是我们的周边遇到的家事、侵权、债务、相邻关系、物业服务等民间纠纷都可以申请调解。调解不但速度快、成本低，而且还不会太伤感

情。不仅有“居委会阿姨”参与调解，也会有法院、司法局、派出所等某领域专业人士来帮助我们化解纠纷。俗话说，“远亲不如近邻”，真有急事，第一时间帮助你的往往还是邻居。良好的邻里关系，不仅有利于营造和谐融洽的社区氛围，更有利于增强每个人的幸福感。那么，以后当我们遇到邻里纠纷时，选择调解，“一笑泯恩仇”，何乐不为！

李向农（市人大代表、上海普世律师事务所主任）

本报讯（通讯员 陶韬 黄诗原 记者 江跃中）近日，上铁法院开庭审理了一起非法狩猎野生动物的刑事案件。被告人顾某是一名受托从事鸟类环志工作的志愿者，本应以保护鸟类为己任，却图一时小利，将这些鸟类带出保护区并转售给另一被告人陈某。最终，两名被告人分别被判处有期徒刑1年至1年不等有期徒刑。

监守自『盗』 68只野鸭

鸟类保护志愿者图小利获刑

涉案野鸭被放生

陈某和顾某认识多年，他承包了一片鱼塘饲养鸡鸭鱼以售卖，为了使自家鱼塘的家养鸭子长得个大肉美，他便从顾某处购买野鸭与自家鸭子配种，希望卖上更好的价钱。2020年10月底至11月19日，顾某将猎捕到的野鸭悄悄带出保护区，并在指定地点多次将所猎捕的野鸭销售给陈某，共计46只。同年12月初，顾某再次将22只野鸭销售给陈某。本次交易完成后，两人各自离开。不料，顾某在驾车回去的途中被民警抓获，其车上待售的33只野鸭被当场查获。同日，民警在陈某住处将其抓获，并当场查获其向顾某购买的68只野鸭。经认定，民警从顾某、陈某处查获的野鸭均属于国家保护的有益的或者有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物，价值人民币5万余元。上海铁路运输检察院认为，被告人顾某、陈某违反狩猎法规，共同在禁猎区非法狩猎野生动物，破坏野生动物资源，情节严重，遂将二人向上铁法院提起公诉。

上铁法院经审理认为，被告人顾某、陈某违反狩猎法规，在禁猎区进行非法狩猎，破坏野生动物资源，情节严重，其行为已构成非法狩猎罪，判处有期徒刑1年；判处陈某有期徒刑7个月，缓刑1年。

本案中的涉案野鸭全部被公安机关查获，之后被全部放生。

以身份作掩护

2020年6月和9月，上海市九段沙湿地自然保护区管理署，因野生动物疫源疫病主动预警采样及环志工作需要，与上海某文化公司先后签订协议，委托该公司组织人员在九段沙江亚南沙及上沙捕捉雁鸭类野鸟，开展环志工作，将鸟环戴在鸟的跗跖部（脚环），用来研究候鸟迁徙动态及其规律等，并协助采集口、肛拭子样品，完成后应将野鸟放生。而后，上海某文化公司将上述受托事项委托给顾某开展。

顾某每年都会和上海市九段沙湿地自然保护区管理署及高校合作，按要求捕捉野鸭，协助开展鸟类环志工作。作为一名常年参与环志工作的人员，顾某熟知该项工作流程及相关法律知识，但他为了牟取更多利益，竟利用环志及采样人员身份作掩护，暗地里打起了这些野鸭的主意。顾某、陈某二人提前联系，商议出售野鸭的事宜。之后根据二人商议的细节，顾某开始组织工人猎捕一定数量的野鸭，并意图带出保护区售卖。

夫妻档深夜电捕鱼 涉嫌非法捕捞被拘

为进一步保护自然水域生态和渔业资源，今年2月，上海市农业农村委员会发布关于本市长江口及其他内陆水域禁渔通告，通告规定：长江口水域实施常年禁捕；黄浦江及其他内陆所有自然水域（河道）及天然湖泊，规定每年2月16日12时至5月16日12时为禁渔期。然而，仍然有一些不法分子利欲熏心，在禁渔期顶风作案，甚至用电捕鱼等“绝户”方式进行非法捕捞。

近日，上海市公安局宝山分局罗南派出所接群众举报称，有一对江苏来沪夫妻在宝山、嘉定等地自然水域用电捕鱼的方式非法捕捞。警方接到举报后高度重视，并立即开展侦查。

民警根据举报人提供的线索，经大量走访排摸，掌握了犯罪嫌疑人身份以及作案规律。3月15日凌晨3时许，侦查员在宝山区罗店一自然水域发现了作案船只踪影，罗南派出所立即增派警

力开展布控。当日凌晨4时50分，作案船只刚刚靠岸，就被守候多时的民警当场截获。现场抓获非法捕捞犯罪嫌疑人彭某、徐某二人，缴获渔获物100余斤以及矿井灯、逆变器、木船、电瓶、电极棒、捕鱼网兜等捕鱼工具。

经查，彭某、徐某为夫妻，今年3月初他们购得木船、逆变器、电瓶等作案工具进行非法捕捞。他们一般选择在凌晨作案，当木船驶到捕捞水域后，两人互相配合，通过逆变器将直流电转换成交流电，大鱼小鱼瞬间都被电晕而浮出水面，彭某再通过捕鱼网兜将漂浮在水面的鱼打捞上船。捕捞后他们将各类渔获物销售给就近的水产摊点和小饭店，非法获利。目前，二人因涉嫌非法捕捞水产品罪已被宝山公安分局依法刑事拘留。

本报记者 郭剑烽 通讯员 魏雨生

【警方提示】

电捕鱼的危害远比我们想象的要严重，首先电捕鱼会造成鱼类大量死亡，即使是侥幸逃脱的鱼类也会丧失繁殖能力；除此之外，电流通入水体后会造成水域藻类、浮游生物等水生生物大量死亡，严重破坏生态循环；电捕鱼还是高危作业，对人身安全构成极大威胁，近年来因电捕鱼造成人员伤亡的案件也屡见不鲜。



溺爱害了女儿

你讲我听

小许打小就是个人见人爱的乖孩子，又帅又好学。大学毕业后，正好遇到了上海单位在当地招聘人才，凭他的学习成绩和对答如流的面试，很顺利地就被上海单位录用。

来上海没几年，小许就与本单位一位女同事谈起了恋爱，婚后不久就添了一个可爱的女儿。自从当了爸爸，小许除了工作，就一心一意把心思扑在家里，对女儿也是关爱有加，且不放松教育。小许比较内向，生活也节俭，但妻子就是另外一种性格，热情奔放、大大咧咧，喜欢乱消费，花钱没有计划。女儿周岁生日，妻子把女儿十岁以前的衣服全买了一套，花去近万元，小许心疼不已。妻子用钱无度，给小许带来无尽烦恼。虽然两个人每月收入还可以，但毕竟经不起妻子的

无度消费，何况要还房贷，还要供孩子读书。小许多次劝妻子，花钱要量力而行，但妻子就是不听，依旧我行我素。

这不，前不久妻子为庆贺朋友生日，花了八千多元买了一双球鞋作为生日礼物，而且是借钱买的。妻子用的是信用卡，直到催款单寄到岳父那里，小许才知道妻子需要还不少钱。他问妻子怎么回事，妻子一句“我又不是用你的钱，不要你管”，小许当时就火了，耐着性子跟妻子说：“家里毕竟还要还房贷，孩子还要读书，咱们有钱也要省着来，不必要的开支就不要去花。”妻子哪里听

得进丈夫的话，还称：“我的事，不要你管，又不用你的钱”。小许一气之下打了妻子，妻子给打跑了，当夜手机关机。女儿哭着要妈妈，小许没有办法，哄着女儿睡了一晚。

平时妻子对女儿比较宠爱，下班回来总是会亲亲女儿，双休日会带女儿外出游玩。自被小许打了以后，她开始一周还会回家看看女儿，到后来就干脆不回来了。妻子的信用卡是以她父亲的名义办的，凡是信用卡透支银行的催款单，都是发给她父亲的。这次父亲收到银行催款单后，大吃一惊，女儿信用卡竟透支了40万元。惊慌失措的父

亲询问女儿怎么回事，她也不解释，就是说：“你要帮我，如果不还，我要去坐牢。”父亲从小就特别溺爱这个女儿。听女儿这么一说，慌了手脚，生怕女儿坐牢，便跟老伴商量对策。老夫妻俩翻箱倒柜，好不容易凑满40万元，准备帮女儿还债。女儿让父亲把40万元直接给她，由她去还。老实的父亲未加考虑，就把钱打给了女儿。其实女儿根本就没有去还信用卡，拿了40万元又去挥霍。没过多久，父亲又收到一张50万元的催款单，急忙告诉女婿小许，这时，小许也傻了眼，便跟岳父母一起找到了妻子。远在外

地的公公婆婆也心急火燎赶到上海，想与儿媳好好谈谈。谁知，家人的相劝，小许的离婚要挟，女儿的哭泣，妻子根本就听不进去。

焦急的父亲找到我，问我怎么办？我首先劝他不能再帮女儿还款了。当初她欠40万元的时候，就不应该把钱打给她，而是应该直接还银行。我告诉对方，女儿现在这种状况，跟他的溺爱是分不开的。如果继续纵容下去，不仅害了女儿，而且对整个家庭不利。

我希望他回去后一要向女儿表明态度，二是对她进行法律教育，说明利害关系。女儿实在不听，管不住她，那只能让社会去管，这个要硬下心肠。父亲这时才对之前宠爱女儿的行为表示后悔。

人民调解员 青云